中国经济引发全球聚焦——

正值2018年上下半场交替期,部分 需求指标增速有所波动,外部环境不确 定性有增无减,上半场是否稳得住?下半 场能否有进步?

不畏浮云遮望眼。观察大国经济要 看全局,准确看待短期数据升降之"形", 准确把握经济长期向好之"势",方能察 形辨势,拨云见日。

风物长宜放眼量。观察大国经济须辨 大势,认清中国经济韧性强、潜力大、后劲 足的基本面,方能明晰方向,坚定信心。

- ▮ 走势如何看

——转型升级态势良 好,发展质量稳步提升,有 效应对挑战, 中国经济运 行依然稳中有进

尽管上半年数据还未公布,但从前5 个月运行态势看,中国经济可以交出一 张亮丽的"半年报",一幅蹄疾步稳、提质 增效的中国经济新图景已跃然纸上。

这幅新图景上,"稳"的格局依然牢

今年前5个月,广东省规模以上工业 企业增加值同比增长6.9%,增幅同比提 高0.1个百分点。电子信息业、电气机械 和器材制造业、汽车制造业作为三大支 柱产业,增加值增速均高于规模以上工 业增加值增速。

经济大省广东的平稳态势,成为整 体经济运行稳健的鲜活注脚。

增长依然平稳。一季度中国GDP增 长6.8%,已连续11个季度保持在6.5%至 6.9%区间。4月份和5月份工业稳中有 升,服务业生产指数增长8%以上,二季 度GDP有望继续保持中高速增长。

就业仍在扩大。5月份,全国城镇调 查失业率为4.8%,比上月下降0.1个百分 点,继续保持在5%以下。

通胀保持温和。1至5月份,全国居民 消费价格同比上涨2%,涨幅比一季度回 落0.1个百分点。

"总的来看,国民经济运行继续保持 稳中有进、稳中向好的发展态势。"国家 统计局新闻发言人毛盛勇说。

这幅新图景上,"进"的态势愈加凸

日前,国家机器人创新中心在辽宁 沈阳正式揭牌。从惊艳"北京八分钟"的 新松机器人到120万吨乙烯三机、"10万 大空分"机组、船舶、飞机……沈阳在创 新改革中探索振兴之路,成为我国经济 转型升级的一个缩影。

结构更优。1至5月份,服务业生产指 数增速快于规模以上工业增加值,产业 结构继续优化。此外,消费升级势头明 显,高技术产业投资加快,需求结构持续

动能更新。1至5月份,新能源汽车产 量同比增长85.8%, 工业机器人产量增 长33.7%,网上商品零售额持续保持30% 左右的高增长。新产业、新业态、新模式 层出不穷,经济活力凸显。

效益更好。1至5月份,全国规模以上 工业企业利润同比增长16.5%,增速比 一季度加快4.9个百分点;全国一般公共 预算收入同比增长12.2%,增速比上年 同期加快2.2个百分点。

"中国经济迈向中高端,质量效益提 升,企业、行业、区域版图分化与重塑,迈 句高质量发展的特征愈发明显。"中国宏 观经济研究院常务副院长王昌林说。

这幅新图景上,"好"的势头风生水

工业产能利用率提升,减税降费 政策红利显现,短板领域投入力度加 眼镜市场持续扩大,整个行业正努力 大……今年以来,供给侧结构性改革深 把握快时尚、平价化趋势,耕耘中国 入推进,成为经济稳中向好、结构调整优 这个最大的市场;另一方面,国际金 化的关键力量。

正效应继续显现。随着供给质量的提升, 经基本完成,下一步关键是实现品牌 供给体系灵活性和适应性持续增强,推 渠道升级。 动经济稳定增长。"国家发展改革委副主 任宁吉喆说。

不畏浮云遮望眼

透视当前中国经济基本面



今年1至5月份。 我国工业机器人产量 断迸发—— 增长33.7%。

业机器人。

新华社记者 杨青摄

7月1日起,企业职工基本养老保险 基金中央调剂制度正式实施……

民生稳,则社会稳。百姓收入不断提 高、保障更加健全,才能释放更大的消费 潜力,支撑起中国庞大的内需市场。

稳不忘忧。时值年中,刚刚召开的国 务院常务会议,为进一步做好稳定和扩 大就业工作作出一系列部署。

"从前5个月数据看,劳动力市场供 需两旺,稳中向好。但在经济增速放缓、 结构性就业矛盾突出等背景下, 稳就业 依然面临较大的挑战。压实各方责任,推 动形成共促就业的合力,将为保持经济 平稳运行奠定扎实基础。"中国劳动和社 会保障科学研究院副院长莫荣说。

把人民对美好生活的向往作为奋斗 目标,中国经济的底色愈加厚重温暖,发 展的基础越夯越实。

■前景怎么样

——以新理念实现新 跨越,以创新驱动聚集发 展动能, 以持续开放实现 互利共赢, 中国经济正脱 胎换骨向高质量发展迈进

辽宁, 东北地区经济体量最大的省 份,正在打响一场全面振兴的攻坚战。

谋划全局,实施沿海经济带、沈阳经 济区等五大区域发展战略;扩大开放,建 设大连东北亚国际航运中心、创建辽宁 "一带一路"综合试验区等;补齐短板,启 业蓬勃发展;工业向中高端稳步迈进,知 财政等各方面的配套政策出台。

连续五个季度, 辽宁经济增速曲线 5月1日起,我国以暂定税率方式将 实现稳步上扬,转型升级稳步推进。

抗癌作用的生物碱类药品及有实际进口 战,也是一场突围高质量发展的攻坚战, 不仅让辽宁逐步站稳经济回升的拐点, 航,在以习近平同志为核心的党中央坚 也为其今后延续向好势头夯实基础。

新时代的中国经济,发展领域不断 经济巨轮破浪前行,不可阻挡。 内外联动更加紧密。

大国经济有大国经济的逻辑, 大国 经济有大国经济的走向。

看中国经济前景,既要看大势,更要 看全局。中国以自身的确定性来应对外 部的不确定性,一些结构性、局部性问题 仍存,市场环境有待进一步改善,中小企 业发展仍存瓶颈, 但经济向好的基础进 一步巩固,多项宏观指标趋于改善,经济 运行态势好于预期。

看中国经济前景,既要看当前,更要 看长远。改革开放激发了更多活力、新兴 动能不断成长、消费对经济增长的基础 性作用越来越强大 …… 内生潜力不断释 放,是长远向好发展的基础所在,中国不 发展是最大的风险,要以发展的眼光看 待未来的向好趋势。

看中国经济前景,既要看到稳,更 要看到进。稳的基础更牢, 进的步伐更 实,在辩证把握稳和进的关系中,稳中 求进,以进促稳,稳是大局,是前提和基 础,最终目的是要实现进,二者相辅相成、 相得益彰。

今年以来,国际社会对中国经济发 展的信心不断增强。近期经济合作与发 展组织、亚洲开发银行将中国2018年经 济增速预测分别上调0.1个、0.2个百分 点,国际货币基金组织、世界银行则维持 经济增速预测不变。

国际货币基金组织第一副总裁大 卫·利普顿说,鉴于中国过去几十年的成 功改革以及中国政府的坚定承诺和决 心,相信中国能够实现经济的再平衡调 整,转向更加可持续的发展模式。 种种新动向, 为中国经济未来提供

强大支撑,勾勒蓬勃图景。 改革文章越做越活, 动力与信心不

今年以来,混合所有制改革、产权保

左图为沈阳新松 护、激发和保护企业家精神三项改革联 机器人公司生产的工 动推进,关键措施加快落地,有效改善了 社会预期,显著提振了企业家谋事创业 的信心,有力夯实了经济持续健康发展 的微观基础和制度保障。

今年以来,"放管服"改革深入推进, 要素市场化配置改革持续深化, 财税金 融改革积极推进,货币政策和宏观审慎 政策双支柱调控框架进一步健全, 重要 领域和关键环节改革不断深入,发展动 力进一步激发。

开放文章越做越大,格局与气度不 断彰显---

6月底,两份新版负面清单接连发布, 外资准入负面清单由63条减至48条,自由 贸易试验区负面清单由95条减至45条。

负面清单越缩越短, 开放红利越来

越多。今年前5个月,全国新设立外商投 资企业同比增长97.6%,发达经济体对 华投资增长显著,外企深耕中国的信心 进一步增强。

以更大力度推进开放,以开放促改 革、促发展、促创新,这是中国与国际社 会互利共赢的必由之路。

创新文章越来越多, 动能与引擎不 断点燃-

从分拣机器人到无人机配售、面部 识别支付,从平台经济到直播教学、远程 医疗, 今年以来, 我国大力优化创新生 态,不断改善创新环境,社会创新创造活 力明显增强。据市场机构统计,中国创新 企业数量位居全球第二位, 今年创业环

> 创新驱动发展,创新引领未来。 在创新驱动下,我国第三产业增加

值占GDP比重进一步提升;以现代物流 信息服务、文化旅游为代表的现代服务 动县乡财政体制改革,推进产业、投资、 识密集型、高附加值、符合转型升级方向 的高技术产业和装备制造业快速增长。 历史的发展总是意味深长—

今年是中国改革开放40周年。40年 这是一场新发展理念指导下的攻坚 风雨砥砺,中国不仅收获经济的成长,更 收获清醒和自信。新的时代坐标已经启 强领导下,向着高质量发展的彼岸,中国

> 新华社记者 陈炜伟 安蓓 何雨欣 (新华社北京7月6日电)

改革持续加力, 既给中国经济添 动力,也为世界经济增信心。中国美国 商会《2018中国商务环境调查报告》显 示,74%的会员企业计划于2018年扩

大在华投资,这一比例为近年来最高。 大国经济有大国经济的特质,大 国经济有大国经济的规律。

作为观察经济运行的先行指标, 最新发布的PMI数据进一步传递出积 极信号:6月份中国制造业PMI为 51.5%, 高于上半年均值0.2个百分点, 并连续保持在荣枯线之上。国务院发 展研究中心研究员张立群认为,中国 经济平稳增长的态势不断巩固。

"综合来看,今年以来我国经济稳 定运行势头巩固,质量效益稳步提高, 发展的稳定性、协调性、包容性、可持 续性进一步增强。"宁吉喆说。

■底气哪里来

—坚守以人民为 中心,坚定推进改革开 放,坚持建设现代化经 济体系,中国经济始终 击楫奋进

"6月份欧美市场订单有下降的苗 期开始下调。"温州黎东眼镜有限公司 董事长吴建敏说。 尽管如此, 他对行业发展依然充

满信心。"困难肯定是有的,但希望更 观经济运行环境。 大。"吴建敏说,一方面,这几年国内 融危机爆发后,温州眼镜行业努力向 "供给侧结构性改革深入推进,外溢 中高端发展。"现在行业质量升级已 对小微企业的支持力度。

眼镜行业虽然规模不大, 却是一个 缩影。今年上半年,全国多数行业在转型 发展中都展现了良好势头。

减速而不减势,量增更要质优,兜牢 民生底线,改革永不止步,活力四射,后 劲十足……今年以来,面对错综复杂的 国内外形势,中国经济不畏艰难险阻,不 惧风急浪高,沿着正确方向一路前行。

大国经济有大国经济的样子,大国 经济有大国经济的底气。

核心的党中央对经济工作的坚强领导, 来自于改革开放40年形成的坚实国力, 来自于党的十八大以来取得的历史性成 还是从产业体系、宏观调控的空间来看, 就和变革,来自于全国人民和各行各业 的埋头苦干。

中国经济底气的保障, 在于坚持党 领导经济工作全局,坚持问题导向,不断 推进改革开放,不断完善宏观调控,相机 抉择,精准施策-

从中央财经委员会召开第一次会议 部署"三大攻坚战",到博鳌亚洲论坛 2018年年会上宣布扩大开放新的重大举 措,再到推进海南全面深化改革开放释 放强烈信号……

今年以来,面对国际形势中的不稳 定、不确定因素,以习近平同志为核心的 头, 主要是因为国际贸易形势不确定 党中央立足大局、把握规律,始终保持战 性增大,进口商对欧美市场的消费预 略定力,坚持"一步一个脚印向前迈进" 的耐心和恒心, 以迎难而上的坚定决心 和扎实行动,不断开创经济工作新局面。

推动高质量发展、离不开稳定的宏

7月5日起,国有大型商业银行、股份 制商业银行、邮政储蓄银行、城市商业银 行、非县域农村商业银行、外资银行人民 币存款准备金率下调0.5个百分点,以进 一步推进市场化法治化"债转股",加大

以定向降准保持流动性合理充裕, 比增长7.52%, 国内市场销售额增长 整结构与持续扩大内需结合起来……不 项扣除;

断完善的宏观调控手段、高超的宏观调 控艺术, 让中国经济持续保持稳中向好 中国经济底气的根基,在于广阔的

回旋空间、强大的发展韧性以及充沛的 市场活力-4月,备受关注的《河北雄安新区规

划纲要》正式公布,一个高质量发展的全 国城市样板蓝图跃然呈现,一个现代化 经济体系的新引擎即将启动。 一子落,全局活。建设雄安新区的背

底气何来?来自于以习近平同志为 后,是京津冀协同发展的宏伟构想,更是 协调发展视角下的中国大棋局。 中国是个大国, 无论是从发展空间

> 都有很大回旋余地。 经过多年发展,中国经济增长从主要 依靠工业带动转向了工业和服务业共同 带动,从主要依靠投资拉动转向了投资和

> 消费共同拉动,从一个出口大国转向了出

口和进口并重的大国,这种结构性变化大

大增强了经济的稳定性和韧性。 今年1至5月份,全国新登记企业265 万户,同比增长12.3%,日均新登记1.76 万户。不断涌现的市场主体,让中国经济 充满活力。

中国经济底气的支撑, 在于坚持以 人民为中心,不断增强人民群众的获得 感、幸福感——

2018年刚刚过半,北京、上海、辽宁 等多地已公布养老金调整方案。随着其 他地区养老金调整方案陆续公布, 养老 金"十四连涨"正式落地,1.14亿名退休 人员将从中受益。

今年以来,一系列利民实事不断推 出,一个个民生"痛点"逐项破解。

包括抗癌药在内的所有普通药品、具有 的中成药进口关税降为零;

个税法启动大修, 拟提高个税起征 同时不改稳健中性的货币政策基调,推 点并对子女教育、继续教育、大病医疗、 今年前5个月,温州眼镜出口额同 动有序去杠杆;注重引导预期;把加快调 住房贷款利息和住房租金等支出进行专 拓宽,分工日趋细化,形态更加高级,国

作为城市交通主干道及进口博览会重点保障区域,世纪大道 本月中旬增添八座植物主题园,沿途景观绿化将明显提升

■本报记者 **史博臻**

世纪大道, 顾名思义即跨世纪的 悄然发生变化——通过主题景点、花 大道一份独特的"18岁成人礼"。 坛花境、植物造景和口袋公园的精心

设计,变得更加"弹眼落睛"。 域,将重点突出全线景观,尤其是八座 范作用的城市公共空间。 植物主题园。这次更新定于7月中旬 人脉、绿脉、文脉有机统一。

"哑光"变珠光,中轴线 第一次被点亮

地的景观、休闲、游憩功能缺乏整体设计, 堇、紫罗兰和金盏菊。夜晚来临,花箱 大道,如今已走过18年。细心的市民 集团设计施工团队重新审视这条"东方香 发现,这段时间世纪大道沿途景观正 榭丽舍",制定一整套更新方案,送给世纪 空间,这是建成通车至今,世纪大道中

项目设计负责人还洪叶介绍,在优化 植物造景时,综合立体绿雕、垂直绿化、植 根据《中国国际进口博览会市容 物组团设计搭配山水元素等手法,增加世 环境保障方案》,世纪大道作为主要交 纪大道的街角艺术性,挖掘文化元素,打 通干道及出入口被纳入重点保障区 造标识度,希望由此诞生一批具有风貌示 是诗人笔下描摹的自然景色,也让生活

收尾,届时将成为浦东新区乃至上海 整体色彩有些单调、缺乏生机,而中隔 现有道路形成八个交叉口,因地制宜布 具有交通枢纽功能的中央景观大道, 带为简单栏杆,车行视线景观效果有待 置了以中华植物命名的八座主题公园, 提升。如今,中隔带换上内涵丰富的花 还洪叶和团队结合公园附近的建筑与环 箱,四季皆有景——春冬季以富贵子、 茶梅做骨架, 夏秋是变叶木或朱蕉。草 花样式更有看头,春有百日草、海棠花、 心区的枢纽,发挥动线串联与景观联系 一直以来, 道路建设以交通功能 牵牛花, 夏开五色梅、五星花、太阳花、 的功能; 水杉园、樱桃园紧邻办公楼, 结 兰图案倾泻在石路上, 一派雅致。

轴线第一次被点亮。

八园各有景致,坐凳、灯 具都能突出植物的存在感

在大都市的人们无限憧憬,这样的图景 号,突出植物的存在感,使漫步在世纪大 世纪大道的行道树原为常绿树香樟, 正在黄浦江畔成为现实——世纪大道与 道的人们得以在观景的同时尽情享受大 境,对文化氛围再度演绎,强化主题。

柳园是联系陆家嘴中心绿草地及核

为主,道路路口空间往往被忽视,配套绿 夏堇,秋种西洋杜鹃,冬添角堇、三色 合商务休憩活动的需求,可作为休闲交 流的景观空间;紫薇园、玉兰园周边为居 导致生态效果不佳。为此,上海建工园林 散发柔和灯带,与两侧行道树投射灯相 民小区,要充分考虑给居民活动提供遮 互映衬,形成明亮大气、富有层次的光 阴绿意;茶花园旁边有商场及地铁出入 口,因此定位为购物休憩;紫荆园紧靠上 海纽约大学,要展现开放与活力;栾树园 作为城市广场与世纪大道的交接处,应 起到景观转换的枢纽功能。

设计师们大规模增补主题植物,并 "萋萋春草秋绿,落落长松夏寒。"这 根据八园元素设计铺装纹样,坐凳、灯 具、街头小品等都能寻到对应的标识符 自然的美妙恩赐。

> 其它细节也体现出设计之匠心。 到盛夏, 茶花园原有的铁艺凳子就会滚 烫难耐,让人敬而远之,新换上的隔温木 板凳则使林下休憩更加舒适; 玉兰园注 重传承与保留,经阳光投射,顶板上的玉



紫薇园效果图

(上海市园林设计研究总院有限公司供图)